

Особенности преподавания учебных предметов в условиях реализации федеральных государственных образовательных стандартов, федеральных рабочих программ и предметных концепций

(из инструктивно-методического письма об организации применения федеральных государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего, среднего общего образования, федеральных основных общеобразовательных программ и федеральных рабочих программ по учебным предметам в общеобразовательных организациях Амурской области в 2023/24 учебном году)

Преподавание учебного предмета «Иностранный язык»

В 2023-2024 учебном году преподавание учебного предмета «Иностранный язык» на уровне **основного общего образования** осуществляется в соответствии с обновлённым федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования и федеральной образовательной программой основного общего образования.

Рекомендованное количество часов, отводимое на изучение учебного предмета «Иностранный язык», составляет 510 часов – по 3 часа в неделю, что составляет по 102 учебных часа в каждом году обучения.

Цели иноязычного образования, заявленные в федеральных рабочих программах по иностранным языкам, становятся более сложными по структуре и реализуются в личностных, метапредметных и предметных планируемых результатах обучения.

В федеральных рабочих программах (далее по тексту – ФРП)¹⁷ сделан акцент на личностные результаты освоения программы основного общего образования. Метапредметные результаты изучения учебного предмета «Иностранный язык» конкретизированы в ФРП и дополнены. Планируемые предметные результаты направлены на развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности всех ее составляющих.

Учебный предмет «Иностранный язык» рассматривается как дидактический ресурс метапредметного развития.

Учителю необходимо обратить внимание на новые планируемые предметные результаты.

Построение рабочих программ по иностранному языку основано на концентрическом принципе. В каждом классе даются новые, не изучавшиеся ранее, элементы содержания.

В рабочую программу по учебному предмету «Иностранный язык» введен раздел «Смысловое чтение», который способствует формированию как

иноязычной коммуникативной компетенции, так и ключевых универсальных учебных компетенций. Содержание данного раздела распределено по годам обучения.

На уровне среднего общего образования в 2023/2024 учебном году преподавание учебного предмета «Иностранный язык» осуществляется в соответствии с обновлённым федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования в 10 классах, федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования в 11 классах и федеральной образовательной программой среднего общего образования (далее по тексту – ФОП СОО) в 10-11 классах.

В соответствии с ФОП СОО учебный предмет «Иностранный язык» входит в предметную область «Иностранный язык» и является обязательным для изучения. Преподавание учебного предмета «Иностранный язык» на уровне среднего общего образования осуществляется в соответствии с федеральной рабочей программой на базовом или углублённом уровнях.

На уровне среднего общего образования рекомендуемое количество учебных часов, выделяемых на изучение первого иностранного языка на базовом уровне, – 3 часа в неделю, что составляет по 105 учебных часов в 10 и 11 классах (суммарно 210 часов за два года обучения).

Рекомендуемое количество учебных часов, выделяемых на углублённое изучение первого иностранного языка – 5 часов в неделю, что составляет по 175 учебных часов в 10 и 11 классах (суммарно 350 часов за два года обучения).

Для формирования и оценки функциональной грамотности обучающихся на уроках иностранного языка рекомендуется использовать открытые банки заданий, например, банк заданий, размещенный на сайте ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования».

Преподавание учебного предмета «Второй иностранный язык»

Согласно обновленным ФГОС ООО и СОО второй иностранный язык может быть включен в учебный план по заявлению родителей (законных представителей) учеников. При этом он включается в учебный план только при наличии в школе необходимых условий.

Для школьников, обучающихся по ФГОС ООО 2010 и по ФГОС СОО 2012, изучение второго иностранного языка является обязательным.

Если класс с 01.09.2023 вводит ФОП ООО, то возможны два решения:

- 1) сохранить второй иностранный на основе заявления родителей;

2) завершить изучение второго иностранного. В этом случае, надо показать, что уже достигнутые результаты изучения второго иностранного языка не ниже базового уровня и родители не возражают против завершения изучения в связи с введением ФОП ООО.

Если в классе лишь несколько обучающихся выбирают изучение второго иностранного языка, учебные занятия по учебному предмету «Второй иностранный язык» возможно реализовать за счёт часов внеурочной деятельности, из расчета часов, отведённых для занятий, связанных с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся.